4萬噸級兩棲攻擊艦再添一員 入列南部戰區

渡海奪島重器 湖北艦震撼亮相

中國海軍再添巨艦!第4艘075型兩棲攻擊艦 湖北艦,在八一建軍節正式官宣亮相,舷號 「34」,入列南部戰區海軍(南海艦隊),將成 為管控南海戰略態勢、維護海洋和島礁安全利益 的主力。

4萬噸級「兩攻」湖北艦首要定位是執行立

體登陸作戰,能夠搭載多型直升 機、兩棲裝甲戰車、兩棲坦克、 氣墊登陸艇,是渡海奪島的重 器;也可編入航母戰鬥群,執行 遠洋作戰和前沿懾控部署,令海 軍整體戰力進一步提升。



馬浩亮(文)

八一建軍節當日,南部戰區海軍發布,海軍湖北艦、 海南艦組成艦艇編隊,近日赴南海某海域開展訓練。

目前,首艘國產電磁彈射航空母艦福建艦尚未服 役、076型電磁彈射兩棲攻擊艦四川艦還處於下水後的舾 裝階段。在中國海軍現役裝備中,075型兩棲攻擊艦是僅 次於兩艘航母遼寧艦、山東艦的最強水面戰艦。

30架艦載直升機 空海一體登陸

兩棲攻擊艦有「準航母」「直升機航母」之稱,具 有多樣化的作戰運用方式。其首要定位是執行立體登陸 作戰。相比以泛海搶灘登陸為主的綜合登陸艦,兩棲攻 擊艦更側重依靠艦載直升機,從空中和海上一體化實施 登陸。

艦載直升機是075型「兩攻」的核心戰鬥力。日 前,075型3號艦安徽艦滿載艦載直升機的畫面曝光,其 飛行甲板同時停放有10架直-8C大型運輸直升機、3架 直-20J艦載直升機、2架直-9D多用途直升機,停滿了 甲板上所有起降點。加上寬敞的機庫,075型總計可搭載 約30架各型直升機。同時,其塢艙內可裝載2艘726型氣 墊登陸艇、多型兩棲戰車。湖北艦的配置與此相當。

各型艦載直升機中,直-8C用於投送機降部隊,快 速進行兵員、物資的垂直投送。直-20J可以掛載多型空 地導彈,對登陸部隊進行火力支援、護航,壓制敵軍地 面防空火力。直-9D掛載有鷹擊-9輕型反艦導彈,可用 於打擊導彈快艇等輕型艦艇,並執行搜索、救援、補給 等任務。

4艦分屬兩艦隊 南北鉗制台海

艦載火力方面,湖北艦安裝有2套海紅旗-10近程防 空導彈系統,以及2門1130近防炮,遂行自主防禦反 擊。因此,湖北艦擁有海陸空立體化、攻防兼備的戰 力。按照編制,目前4艘現役的075型「兩攻」,海南 艦、湖北艦隸屬南海艦隊,廣西艦、安徽艦則加入東海 艦隊戰鬥序列,分別從南北兩個戰略方向,鉗制懾迫台 海態勢。

075型「兩攻」也可以編入航母編隊,執行戰役級 作戰任務,或長期進行前沿部署,懾控陸海戰略樞紐, 而航母專注聚焦制空制海。「兩攻|還可以作為旗艦, 率領驅逐艦、護衛艦、綜合補給艦組成編隊,奪取局部 制空制海權,對目標地域實施突然打擊,開闢登陸場。 由於4萬噸級的超大噸位,「兩攻」亦可與運輸艦、登陸 艦等編隊,進行成建制戰略支援投送。

特別是入列南海艦 隊的湖北艦與海南艦, 將成為管控南海戰略態 勢、維護海洋和島礁安 全利益的主力。航母戰 鬥群橫亙第一島鏈和第 二島鏈之間,構築嚴密 的反介入/區域舉止體 系,切斷域外勢力的干 涉通道,塑造和鞏固戰 略優勢;兩棲攻擊艦編 隊則遂行立體登陸、局 地奪控使命,形成完善 的總體作戰體系。







075型兩棲攻擊艦特點



巨甲板

● 甲板採用緊湊型的邊島式布局,面 積達到20個標準籃球場,極大提高甲 板作業面積,可同時起降多架艦載直 升機,並且能快速多波次出動



大空間

●機庫可停放多架各型號的艦載機。機庫前後共 兩部升降機,調運人員可以通過操縱桿遙控,一 次調運多架直升機。塢艙主要搭載726型氣墊艇 (見圖),車輛庫主要搭載重型裝甲裝備。



陣容強

• 除了超強立體登陸作戰能力,以及優秀的 制空、制海能力外,075型還有充足的近距 離/末端防禦裝備,如1130近防炮(見 圖)、海紅旗-10近程防空導彈系統等。

中國海警仁愛礁執法 6分鐘拖離侵權船隻

維護 海疆

央視思想解讀類融媒體片《攻 一矢志強軍向一流》8月1日起 播出,第二集《淬鋒礪刃》中,中

國海警仁愛礁執法影像首次披露。 執法當日凌晨3時45分,南海某海域戰鬥

警報響起,執行出海任務的中國海警21551艇 收到命令:堅決阻攔侵權船隻進入仁愛礁鄰近 「同志們,狹路相逢勇者勝!有沒

有信心? | 「有! | 前出組出纜,準備 將侵權船隻拖離現場。 「他們在潑東西!|「他們把槍拿

出來了,有槍、有槍!|侵權人員持 槍、向中國海警隊員潑灑不明液體,還 試圖破壞纜繩,中國海警隊員喊道: 「不要讓他割繩子,不要讓他割!」

面對威脅,海警執法人員毫無畏 懼:「來,衝我來!|

最終,僅用6分鐘,中國海警將侵權

船隻成功拖離現場。這是驚心動魄的6分鐘。

「對我們來說 必須守住這片海 |

梳理此前公開報道,片中執行出海任務的 中國海警21551艇,曾多次在南海執法中無畏 亮劍。

2024年8月25日,中國海警局新聞發言人



志強軍向一流》披露中國海警 在仁愛礁執法的影像

甘羽表示,25日,菲律賓3002號船未經中國政 府允許,非法闖入中國南沙群島仙賓礁附近海 域,中國海警依法對菲船隻採取管控措施。當 天,菲3002號船無視中方嚴正警告,以不專 業、危險方式,故意衝撞中方正常執法的海警 21551艇。

在這次菲律賓侵權船隻故意衝撞中方正常 執法的海警21551艇前一周,當年8月19 日,菲律賓4410號、4411號海警船未經 中國政府允許,非法闖入中國南沙群島 仙賓礁鄰近海域,中國海警依法對菲船 隻採取管控措施。其間,菲4410號船故 意衝撞中方正常維權執法的21551艇, 導致發生擦碰。

王騫在《攻堅——矢志強軍向一流》 片中說: 「歷史告訴我們,和平是需要 爭取的,和平是需要維護的,對我們來 說,必須守住這片海。|

微信公衆號「長安街知事 |

八大金剛支撐大國海軍



8月1日是 解放軍建軍 節,軍隊在改

革發展、武器裝備建設方面的許多重大 進展,也以8月1日為節點。譬如,1974 年8月1日,中國第一艘核潛艇「長征一 號 正式入列,中國從此成為世界上第 5個擁有核潛艇的國家。而今年8月1 日,海軍又送出驚喜大禮,官宣了湖北 艦已經正式加入戰鬥序列。

在海軍艦艇命名體系中,驅逐艦、 護衛艦、登陸艦、掃雷艦、補給艦等, 分別以城市、山、湖的名字來命名,只 有超級巨艦,才會以省級行政區來命 名。繼3艘航母遼寧艦、山東艦、福建 艦,3艘075型兩棲攻擊艦海南艦、廣西 艦、安徽艦,以及076型兩棲攻擊艦四 川艦之後,湖北艦成為第八艘享受這一

「殊榮| 的巨艦。

這八大金剛,代表了中國軍艦的牌 面,也構成了支撐海軍作戰體系的 [四 樑八柱 | 。8艘巨艦,總噸位超過40萬 噸,未來八「艦|過海,各顯神通,將 充分激活、帶動、引領海軍各種作戰元 素,相當於8個攻防兼備的戰略節點, 強大的遠洋「藍水 | 海軍成色更高。

兩棲攻擊艦是僅次於航母的水面 戰艦,全球範圍內,真正意義上的兩 棲攻擊艦,現役也只有30艘。而擁有4 萬噸級以上「兩攻」的,則只有中美 兩國。美國擁有9艘,中國擁有4艘。除 此之外,噸位最大的當屬意大利僅有 的1艘3.8萬噸級的「的里雅斯特」號, 2024年底剛剛服役。該艦2018年幾乎與 中國首艘「兩攻|海南艦一同下水, 但中國在2022年就已經實現了3艘「兩

攻 | 入列服役,展示了強大高效的造 船能力和國防工業技術實力。而全球 首艘電磁彈射「兩攻」四川艦正在舾 装調試,中國在「兩攻」技術方面不 斷突破創新。

航母所搭載的作戰人員相對固定, 不額外搭載作戰部隊。兩棲攻擊艦則能 夠整建制投送部隊,而且可以儲運油 料、彈藥、物資,擁有極好的海上自持 力。2017年的軍改中,中國海軍陸戰隊 獨立成軍、擴編,從原來主要負責島礁 守禦、兩棲登陸的部隊,成為合成多 能、全域應用、能夠獨立執行遠洋作戰 的兵種,並且常駐部署吉布提基地。從 海南艦到湖北艦,再到未來的四川艦, 兩棲攻擊艦的快速高效列裝, 成為海軍 陸戰隊「由陸向海|、萬里「快反|的 最大底氣。

「八一 |建軍節的確立

話你知

1927年8月1日,中國 共產黨領導發動了南昌起 義,打響武裝反抗國民黨

掃一掃有片睇

反動派的第一槍,標誌着中國共產黨

獨立地領導革命戰爭、創建人民軍隊

1933年6月23日,中共臨時中央 作出《關於「八一反帝戰爭日」的決 議》,第一次明確提出「八一」為紅 軍成立紀念日。30日,中央革命軍事 委員會發布《關於決

和武裝奪取政權的開始。

定「八一|為中國工 農紅軍成立紀念日》 的命令,指出:「本 委會為紀念南昌暴動 與紅軍成立,特決定 自1933年起每年8月1 日為中國工農紅軍成 立紀念日。| 新中國成立後,

> 中國工農紅軍紀念日 改稱為中國人民解放 軍建軍節。 解放軍報

